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Spis treści projektu Zagospodarowania Terenu  
 
I. Dokumenty dołączone do projektu (str. 3) 

• Kopia decyzji o nadaniu uprawnień budowlanych projektanta 

• Kopia zaświadczenia o przynależności projektanta do właściwej izby samorządu zawodowego 
 
II. Część opisowa (str. 4-9) 
 

 
III. Część rysunkowa projektu zagospodarowania terenu 

nr rys. nazwa rysunku skala str 
1 PLAN SYTUACYJNY ODWODNIENIA   1:500 10 
2 Profil podłużny odwodnienia  1:100/500 11 
3 Schemat instalacji igłofiltrowej - 12 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 

 



1. Przedmiot i zakres opracowania  
1.1. Podstawy opracowania  

 

• Dokumentacja budowlana pt. BUDOWA DROGI GMINNEJ WEWNĘTRZNEJ ŁĄCZĄCEJ UL. NOWĄ 
BOCZNĄ Z UL. GRUNTOWĄ W NISKU  WRAZ Z BUDOWĄ SIECI WODOCIĄGOWEJ  I KANALIZACJI 
SANITARNEJ 

• Obowiązujące przepisy i normy 
 

1.2. Przedmiot opracowania  
Przedmiotem opracowania jest projekt odwodnienia wgłębnego wykopu budowlanego pod 
przepompownie ścieków oraz odcinek kanalizacji sanitarnej, igłofiltrami wraz z odprowadzeniem wód z 
odwodnienia do rowu melioracyjnego. 
Sieć wodociągowa oraz sieć kanalizacji tłocznej z racji zagłębienia powyżej linii wodonośnej nie wymaga 
projektu odwodnienia wykopów. 

1.3. Zakres pracy 
Niniejsze opracowanie swoim zakresem obejmuje obliczenia hydrogeologiczne , dobór sposobu i parametrów 
technicznych odwodnienia.  
 

1.4. Charakterystyka projektowanego obiektu 
Projekt odwodnienia dotyczy budowy urządzeń oczyszczających wody opadowe i roztopowe przed zrzutem 
tych wód z części terenów zielonych pod budowę drogi gminnej. 
Wykonanie wykopów związane jest z budową sieci kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej i tłocznej wraz z 
przepompownią ścieków.  
 
2. PROJEKT ODWODNIENIA 

2.1. Warunki gruntowo-wodne 
Dla rozpoznania podłoża gruntowego wykonano 6 otworów badawczych do głębokości 3,0 m p.p.t. 
Bezpośrednio pod przypowierzchniową warstwą gleby o miąższości 0,2 – 0,3 m, do głębokości 3,0 m p.p.t. 
zalegają rzeczne osady piaszczyste (R), które pod względem litologicznym wykształcone są jako piaski średnie – 
grunty niewysadzinowe. Piaski występują w stanie średniozagęszczonym (w-wa geotechniczna Ib). W obrębie 
serii piaszczystej na zmiennej głębokości, w granicach 0,9 – 1,1 m p.p.t., stwierdzono 
występowanie swobodnego zwierciadła wód gruntowych. Lokalnie w rejonie otworów badawczych, na 
głębokości 2,4 m p.p.t. nawiercono warstwę plastycznych i miękkoplastycznych glin piaszczystych (w-wy 
geotechniczne IIC3 i IIC4). 
Na podstawie wykonanych otworów badawczych stwierdzono: 
- warunki gruntowe proste 
- warunki wodne: stwierdzono złe warunki wodne (zwierciadło wód gruntowych kształtuje się na głębokości do 
1,0 m p.p.t.). 
- grupa nośności podłoża: G1. 

2.2. Podstawowe założenia projektu 
Odwodnienie w niniejszym projekcie dotyczy wykopów pod rurociągi kanalizacyjne oraz przepompownię 
ścieków sanitarnych. 
Kanalizację zaprojektowano na rzędnych 155,76 – 156,65 natomiast przepompownia zostanie posadowiona na 
rzędnej 154,50. Pod przepompownię oraz kanału w projekcie posadowienia przewidziano wykonanie podsypki 
o miąższości 15 cm.  
Rzędna obniżonego zwierciadła wody powinna być o 0,5 m poniżej dna wykopu. 
Przyjęty do obliczeń poziom obniżonego zwierciadła wody musi znajdować się 0,50 m pod dnem wykopu, z 
uwzględnieniem Żelbetowej ławy fundamentowej oraz podsypki rur. 
Łącznie zwierciadło wody ma być obniżone o 0.80 m w stosunku do dna rur kanałowych. 
Z uwagi na charakter oraz różnorodność występującego gruntu, wysoki poziom zalegającej wody gruntowej, 
oraz wykopy liniowe zaprojektowano odwodnienie w postaci instalacji igłofiltrowej. Zaproponowano 
zastosowanie instalacji igłofiltrowej np. IgE 81/32, produkcji firmy „KLAUDIA”. 
Igłofiltry dla wykopu otwartego przepompowni instalowane po obu stronach wzdłuż linii wykopu, w odległości 
1,0 m od jego krawędzi. 
Dla części liniowej od przepompowni P1 do S8 igłofiltry montowane wzdłuż linii wykopu w osi planowanego 
wykopu pod kanały liniowe. 



Całość wykopów projektowanej kanalizacji będzie wymagała odwodnienia wgłębnego.  
Do obliczeń przyjęto najbardziej niekorzystną rzędną dla danego fragmentu odwodnienia.  
Projektowaną sieć podzielono na odcinki robocze: 
- przepompownię ścieków P1 o średnicy 1500 mm 
- odcinek kanalizacji od przepompowni P1 do studzienki K3 długości L=98 m 
- odcinek kanalizacji od przepompowni K3 do studzienki K6 długości L=80 m 
umożliwiające wykonanie w całości jednego lub kilku przelotów kanału łącznie ze studniami. Na każdym z 
odcinków roboczych przewidziano pracę odpowiednio jednego, zestawu popowego. 
 
Przyjęto czas montażu odcinka 50,0 m kanału z rur PVC DN 200, z zapuszczeniem studni nośnych, wykonanie 
podsypki - na 5 dni, tj. 5 dni x 24 h = 120 m-h. 

 
2.3. OBLICZENIA 

 
założenia do obliczeń, oznaczenia: 
k = glina piaszczysta(4,6-0,058) *10-6 m/s, przyjęto k = 4,6*10-6 = 0,397 m/d 
δ – rozstawa igłofiltrów (m) 
n – ilość igłofiltrów w zestawie (szt) 
lf = 0,60 m, 
L – długość obliczeniowego odc. wykopu (m) 
B = szerokość wykopu (m) 
So – wymagane obniżenie zw. wody (m) 
Sc – obniżenie zw. wody przy igłofiltrze (m) 
Ho – miąższość strefy czynnej (m) 
ro – promień obliczeniowej wielkiej studni (m) 
R – promień leja depresyjnego (m) 

qi – obliczeniowy wydatek pojedynczego igłofiltra (m3/d) 
 

I. Odcinek I pompownia ścieków  
CHARAKTERYSTYKA WYKOPU (wykop brzegowy) 
- (RzTer) rzędna terenu: 159,30 [mnpm] 
- (RzWyk) rzędna dna wykopu: 154,50 [mnpm] 
- (RzOdz) założona rzędna obniżonego zw. wód gruntowych: 153,80 [mnpm] 
- (Ldn) długość wykopu na poziomie dna: 2,00 [m] 
- (Bdn) szerokość wykopu na poziomie dna: 2,00 [m] 
- (iL) nachylenie skarp wzdłuż boku L: 1:0 
- (iB) nachylenie skarp wzdłuż boku B: 1:0 
WARSTWA WODONOŚNA 
- typ zwierciadła wody gruntowej: swobodne 
- (RzZwS) rzędna zwierciadła statycznego: 157,70 [mnpm] (1,0m) 
- rzędna spągu warstwy wodonośnej nie została określona 

- (k) średni wsp. filtracji gruntu piasek gliniasty: 0,397 
𝑚

𝑑
 

IGŁOFILTRY 
- (dL) odl. osi igłofiltrów od krawędzi wykopu wzdłuż boku L: 1 [m] 
- (dB) odl. osi igłofiltrów od krawędzi wykopu wzdłuż boku B: 1 [m] 
- sposób rozmieszczenia igłofiltrów: 2L+2B 
- średnica igłofiltra: 32 [mm] 
- (lf) długość igłofiltra: 0,6 [m] 
- (n) przyjęta ilość igłofiltrów: 8 [szt] 
- (δ) rozsawa igłofiltrów: 1,0 m 
- (E) zanurzenie igłofiltrów poniżej zw. wody przy ich krawędzi na głębokość 0,5 [m] 
 
OBLICZENIA 
Igłofiltry po obu stronach wykopu. L = 4 m, B=4 m  
- obwód zastępczy instalacji 

P = 2 x L + 2 x B = 2x4 + 2x4= 8,0 m 



- h - głębokość wykopu poniżej statycznego zwierciadła wody 
h = RzZwS - RzWyk = 158,30 – 154,50 = 3,80 [m] 

- So - obniżenie poziomu wody gruntowej w centrum wykopu 
So = RzZwS - RzOdz = 158,30 – 153,80 = 4,50 [m] 

Sc= 4, 80m -założone obniżenie zwierciadła wody gruntowej przy igłofiltrze  
lf = 0,60m -długość robocza igłofiltra 
H0 = 1,12(4,8 + 0,6) = 6,05m  
- ilość igłofiltrów, przy założeniu δ = 1,0 m 

n = P / δ = 8 / 1,0 = 8 szt 
Promień depresji  

𝑅 = 10,2 × 𝑆𝑜 × √𝐾 ∗ 𝐻0 

𝑅 = 10,2 × 4,5 × √0,397 = 28,92 𝑚 
Promień wielkiej studni: 

𝑟0 = 𝑃 ÷ 2𝜋 
𝑟0 = 8/2 × 3,14 = 1,2 𝑚 

Wyznaczenie wydatku wody z wykopu: 
- qi - wydatek jednego igłofiltra 
 

𝑞𝑖 =
1,36 × 𝐾 × 𝑆0(2𝐻0 − 𝑆0)

𝑛 ∗ 𝑙𝑔
𝑅
𝑟0

 

𝑞𝑖 =
1,36 × 0,397 × 4,5(2 × 5,94 − 6,05)

10 ∗ 𝑙𝑔10
63,18
2,36

=
28,92

11,05
= 1,67 

𝑚3

𝑑
= 0,07

𝑚3

ℎ
 

 
- wydatek zestawu igłofiltrów 
Qz = n x qi = 8 x 1,67 = 13,35 m3/d = 0,56 m3/h = 0,154 dm3/s 
 
 

II. Odcinek II P1-K3  
CHARAKTERYSTYKA WYKOPU (wykop lądowy) 
- (RzTer) rzędna terenu: 159,30 [mnpm] 
- (RzWyk) rzędna dna wykopu: 155,76 [mnpm] 
- (RzOdz) założona rzędna obniżonego zw. wód gruntowych: 155,06 [mnpm] 
- (Ldn) długość wykopu na poziomie dna: 98,00 [m] 
- (Bdn) szerokość wykopu na poziomie dna: 1,00 [m] 
- (iL) nachylenie skarp wzdłuż boku L: 1:15 
- (iB) nachylenie skarp wzdłuż boku B: 1:15 
WARSTWA WODONOŚNA 
- typ zwierciadła wody gruntowej: swobodne 
- (RzZwS) rzędna zwierciadła statycznego: 158,30 [mnpm] (1,0m) 
- rzędna spągu warstwy wodonośnej nie została określona 

- (k) średni wsp. filtracji gruntu piasek średni: 8,64 
𝑚

𝑑
 

IGŁOFILTRY 
- (dL) odl. osi igłofiltrów od krawędzi wykopu wzdłuż boku L: 0 [m] 
- sposób rozmieszczenia igłofiltrów po jednej stronie wykopu 
- średnica igłofiltra: 32 [mm] 
- (lf) długość igłofiltra: 0,6 [m] 
- (n) przyjęta ilość igłofiltrów: 74 [szt] 
- (δ) rozsawa igłofiltrów: 1,3 m 
- (E) zanurzenie igłofiltrów poniżej zw. wody przy ich krawędzi na głębokość 0,5 [m] 
 
OBLICZENIA 
Igłofiltry po obu stronach wykopu. L = 98 m, B=1,4 m  
- h - głębokość wykopu poniżej statycznego zwierciadła wody 

h = RzZwS - RzWyk = 158,30 – 155,76 = 2,54 [m] 



- So - obniżenie poziomu wody gruntowej w centrum wykopu 
So = RzZwS - RzOdz = 158,30 – 155,06 = 3,24 [m] 

Sc= 3,50m -założone obniżenie zwierciadła wody gruntowej przy igłofiltrze  
lf = 0,60m -długość robocza igłofiltra 
H0 = 1,84(3,5 + 0,6) = 7,5 m  
- ilość igłofiltrów, przy założeniu δ = 1,3 m 

n = L / δ = 98 / 1,3 = 76 szt 
Promień depresji  

𝑅 = 10,2 × 𝑆𝑜 × √𝐾 

𝑅 = 10,2 × 3,24 × √8,64 = 97,14 𝑚 
Promień wielkiej studni: 

𝑟0 = 𝑛
𝐿 + 𝐵

4
 

n=1,18 

𝑟0 = 1,02
98 + 1,4

4
= 25,34 𝑚 

Wyznaczenie wydatku wody z wykopu: 
- qi - wydatek jednego igłofiltra 
 

𝑞𝑖 =
1,36 × 𝐾 × 𝑆0(2𝐻0 − 𝑆0)

𝑛 ∗ 𝑙𝑔
𝑅
𝑟0

 

𝑞𝑖 =
1,36 × 8,64 × 3,24(2 × 3,50 − 3,24)

74 ∗ 𝑙𝑔10
97,14
25,34

=
451,07

44,34
= 10,17 

𝑚3

𝑑
= 0,42

𝑚3

ℎ
 

 
- wydatek zestawu igłofiltrów 
Qz = n x qi = 8 x 1,67 = 773 m3/d = 32,21 m3/h = 8.95 dm3/s 
 
 

III. Odcinek III K3-K6  
CHARAKTERYSTYKA WYKOPU (wykop lądowy) 
- (RzTer) rzędna terenu: 159,30 [mnpm] 
- (RzWyk) rzędna dna wykopu: 156,25 [mnpm] 
- (RzOdz) założona rzędna obniżonego zw. wód gruntowych: 155,55 [mnpm] 
- (Ldn) długość wykopu na poziomie dna: 80,00 [m] 
- (Bdn) szerokość wykopu na poziomie dna: 1,00 [m] 
- (iL) nachylenie skarp wzdłuż boku L: 1:15 
- (iB) nachylenie skarp wzdłuż boku B: 1:15 
WARSTWA WODONOŚNA 
- typ zwierciadła wody gruntowej: swobodne 
- (RzZwS) rzędna zwierciadła statycznego: 158,30 [mnpm] (1,0m) 
- rzędna spągu warstwy wodonośnej nie została określona 

- (k) średni wsp. filtracji gruntu piasek średni: 8,64 
𝑚

𝑑
 

IGŁOFILTRY 
- (dL) odl. osi igłofiltrów od krawędzi wykopu wzdłuż boku L: 0 [m] 
- sposób rozmieszczenia igłofiltrów po jednej stronie wykopu 
- średnica igłofiltra: 32 [mm] 
- (lf) długość igłofiltra: 0,6 [m] 
- (n) przyjęta ilość igłofiltrów: 66 [szt] 
- (δ) rozsawa igłofiltrów: 1,2 m 
- (E) zanurzenie igłofiltrów poniżej zw. wody przy ich krawędzi na głębokość 0,5 [m] 
 
OBLICZENIA 
Igłofiltry po obu stronach wykopu. L = 80 m, B=1,4 m  
- h - głębokość wykopu poniżej statycznego zwierciadła wody 



h = RzZwS - RzWyk = 158,30 – 156,25 = 2,05 [m] 
- So - obniżenie poziomu wody gruntowej w centrum wykopu 
So = RzZwS - RzOdz = 158,30 – 155,55 = 2,95 [m] 

Sc= 3,30m -założone obniżenie zwierciadła wody gruntowej przy igłofiltrze  
lf = 0,60m -długość robocza igłofiltra 
H0 = 1,84(3,3 + 0,6) = 7,2 m  
- ilość igłofiltrów, przy założeniu δ = 1,2 m 

n = L / δ = 80 / 1,2 = 66 szt 
Promień depresji  

𝑅 = 10,2 × 𝑆𝑜 × √𝐾 

𝑅 = 10,2 × 2,95 × √8,64 = 88,44 𝑚 
Promień wielkiej studni: 

𝑟0 = 𝑛
𝐿 + 𝐵

4
 

n=1,18 

𝑟0 = 1,02
80 + 1,4

4
= 20,75 𝑚 

Wyznaczenie wydatku wody z wykopu: 
- qi - wydatek jednego igłofiltra 
 

𝑞𝑖 =
1,36 × 𝐾 × 𝑆0(2𝐻0 − 𝑆0)

𝑛 ∗ 𝑙𝑔
𝑅
𝑟0

 

𝑞𝑖 =
1,36 × 8,64 × 2,95(2 × 7,2 − 2,95)

66 ∗ 𝑙𝑔10
88,44
20,75

=
395,23

60,43
= 6,54 

𝑚3

𝑑
= 0,27

𝑚3

ℎ
 

 
- wydatek zestawu igłofiltrów 
Qz = n x qi = 96 x 6,54 = 627,84 m3/d = 26,16 m3/h = 7,27 dm3/s 
 

 
Schemat obliczeniowy: 

 
 

2.4. Dobór agregatu pompowego 
Maksymalny obliczeniowy wydatek wód odwodnieniowych, występuje w przypadku zestawu pracującego na 
odcinku nr II i wynosi Qz 32,21 m3/h. 
Dla tej wartości przyjęto agregat pompowy np. BBA Pumpes model PT 150 D155 
B-Compact o następujących parametrach: 
wydatek Qmax = 58 m3/h wody i powietrza 
wysokość podnoszenia H max = 20 m sł. Wody 
wysokość ssania hmax = 9,6 m 
zapotrzebowanie mocy N = 2,5 kW, / silnik 2,6 kW (Diesel) 
króćce wlot/wylot D 4” 
Agregat w obudowie dźwiękochłonnej zmniejszającej poziom hałasu do 49 dB(a) wodległości 10 m. 



2.5. Czas pracy instalacji igłofiltrowej 
Pompowanie odwadniające składa się z pompowania obniżającego zwierciadło wody o skuteczności do 0,30 
m/dobę (piaski drobne), oraz pompowania właściwego, utrzymującego żądany poziom zwierciadła wody. 
Czas pracy instalacji odwodnieniowej zależy od wielu czynników z których najkwaśniejsze są między innymi: 
- zakres inwestycji, 
- wielkość wymaganej depresji, rodzaj gruntu, 
- przyjęta organizacja pracy, 
- warunki atmosferyczne, 
- pora roku, dla odwodnień najkorzystniejsze będzie suche lato. 
Jak więc widać nie jest możliwe określenie w sposób ścisły czasokresu pracy pomp odwodnieniowych, lecz 
można zrobić to w sposób przybliżony w oparciu o doświadczenia i normy dot. wykonawstwa sieci 
kanalizacyjnych. 
 
Tabela kalkulacji czasu pompowań 

opis odcinka ODC 1 Odc 2 Odc 3 
  

element P1 P1-K3  K3-K6    

długość wykopu 8 98 80   

Depresja średnia 4,5 3,15 2,85 s /m/ 

Rostwa filtrów 1 0,9 1,2 δ /m/ 

Długość odwadniania przez 
zestaw /m/ 

50 45 60 L=50xδ /m/ 

czas pompowania obniżającego 
/m-g/ 

360 252 228 
Td=(s/0,3*24) 
/m-g/ 

Czas pmpowania dla montażu 
kanału 

120 108 144 
Tm=wg. 
Wyjaśnień 

Sumaryczny czas pompowania 480 360 372 T=Td+Tm 

Jednostkowy czas pracy zestawu  9,6 8 6,2 t=T/L 

Czas pmpowania na odc. 
Roboczym 

76,8 784 496 
Todc=1xt /m-
g/ 

Łącznie 1357:24h = 57 dni    

 
Przyjęto czas montażu odcinka 50,0 m kanału z rur PVC DN 200, z zapuszczeniem studni nośnych, wykonanie 
podsypki - na 5 dni, tj. 5 dni x 24 h = 120 m-h. 
 

2.6. Odprowadzanie wody 
Pompowana woda będzie odprowadzana do przydrożnego rowu melioracyjnego którego właścicielem jest 
Gmina Nisko, rurociągami zrzutowymi np. z rur i kształtek PVC ciśnieniowych, kielichowych z uszczelkami. 
Dla odcinka od P1 do wylotu dobrano średnicę D 160 x 6,2 mm. 
Pozostałe odcinki P1-K6 z rur D 110 x 4,2 mm. 
Odprowadzana woda nie będzie zawierała zanieczyszczeń poza niewielką ilością zanieczyszczeń mineralnych w 
fazie pompowania wstępnego. 
Czasowe odwadnianie wykopów za pomocą igłofiltrów, ograniczających zasięg leja depresji do bezpośredniego 
otoczenia wykopów, jak też wykonywanie wykopów na gruntach stanowiących własność Gminy lub właścicieli 
zainteresowanych podłączeniem posesji do projektowanej sieci, oraz odprowadzanie pompowanej wody do 
rowu gminnego spełnia warunki określone w art. 124 pkt 6 i 9 Prawa Wodnego, a zatem odwodnienie wykopów 
będących przedmiotem niniejszego opracowania nie wymaga uzyskania pozwolenia wodnoprawnego. 
 



 
 
3. ZOBOWIĄZANIA WOBEC OSÓB TRZECICH 
Prowadzenie inwestycji będzie wykonywane na terenie Właściciela. Po zamontowaniu urządzeń należy 
utrzymywać je w dobrym stanie technicznym (bieżąca konserwacja systemu, czyszczenie separatora). Prace 
odwodnieniowe prowadzić pod nadzorem hydrologicznym lub hydrogeologicznym.. Na bieżąco należy 
prowadzić dzienniki pompowania i notować ilości zrzucanej wody oraz stany w piezometrach. Wszelkie nawet 
drobne usterki należy usuwać na bieżąco, aby nie dopuścić do powstawania poważniejszych uszkodzeń. 
 
4. KORZYSTANIE Z WÓD REGIONU WODNEGO 
Odwodnienie wykopu nie narusza warunków korzystania z wód regionu wodnego, ani ustaleń decyzji o 
lokalizacji inwestycji celu publicznego. 
 

Opracował: 
mgr inż. Paweł Muciek                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Nr: PDK/0010/PWOS/20 
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LEGENDA  

- granica działki

- nawierzchnia z kostki brukowej betonowej gr. 8cm żółtej

- krawężnik betonowy 15x30cm

- obrzeże betonowe 8x30cm

- nawierzchnia jezdni z betonu asfaltowego

- zieleniec (nawierzchnia z trawy)

- pobocze z kruszywa

- proj. kanał technologiczny
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    NUMER
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PLAN SYTUACYJNY ODWODNIENIA WYKOPU

1:500

"BUDOWA DROGI GMINNEJ WEWNĘTRZNEJ ŁĄCZĄCEJ ul. NOWĄ

BOCZNĄ z ul. GRUNTOWĄ w NISKU WRAZ Z BUDOWĄ SIECI

WODOCIĄGOWEJ i KANALIZACJI SANITARNEJ - ETAP I."
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